

# 和圣家在苔球小花园

台北文杉学苑因逢圣诞佳节，12月初办了一个圣诞花艺课程。

2021年1月20日

台北文杉学苑因逢圣诞佳节，12月初办了一个圣诞花艺课程。邀请国立台湾大学花艺社团讲师指导十几位大学生和职业女青年，制作别出心裁、精美的「圣家在苔球小花园」，同时也开始在将临期期间准备心灵，好好的庆祝圣诞节。

## 庆祝圣诞的真谛

冷冷的空气配上街道间此起彼落的圣诞布置与节庆的歌曲，浓浓的12月已在各个角落散发着庆祝的氛围。各种活动、折扣、市集欢庆着圣诞，各种圣诞聚餐、交换礼物也都如火如荼地展开。但当大家都在「庆祝」的同时，又是否知道到底在庆祝什么呢？

圣诞节源自于两千多年前，耶稣在马槽中诞生，因此，对于天主教徒来说，庆祝圣诞，是在迎接小耶稣的来临。这份盼望，除了是迎接耶稣的新生，同时也是自己的新生。

## 制作圣诞苔球的联想

因着文杉学苑的邀请，我们进行了圣诞苔球的制作，让家中出现具有圣家精神的装饰，预备着我们对于新生的将临。圣诞苔球的制作过程，也非常有意思，它是透过盆栽的分株再用青苔重新捆绑组合，所完成的圣家小花园。这样破碎再重组的概念，与圣诞

的本质也有非常强烈的连结。我们往往必须省视并破碎那些旧习，才有机会长让新的样貌注入生命中。

其中有成员分享，在捆苔球时的扎实包覆，也令她联想到与天主的关系。就如同我们与天主，抑或是圣家中的若瑟、玛利亚、小耶稣，其实都象征着合一的共融；另一位成员则提到，装饰小花园时所用的各式元素：松果、树枝、胡椒粒...等，就如同耶稣在信仰中的不同样貌，值得我们多元地去探索、感受。

## **感恩平安驻守在我们的心中**

我们一起点燃在圣家小花园的蜡烛，并在《基督刚经过》的小文摘中，感受平安的将临。在当中，默想着这平安来自于天父的爱情，竟这样爱了我们，将小耶稣赐下生于马槽之中，并由玛利亚及若瑟守护。这样的圣家更将这份平安驻守在我们的心中而带着喜乐，心中充满了感恩。

最后，我们藉由「子夜歌声」，透过歌曲穿越两千多年，想象着圣诞节的情景。特别可爱的是，歌词印在一张明信片上，特意被设计成能将这份喜乐、平安分享给身边的人。用分享作为本次活动的结尾，可说是特别「圣诞」呢！

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/he-sheng-jia-zai-tai-qiuxiao-hua-yuan/](https://opusdei.org/zhs/article/he-sheng-jia-zai-tai-qiuxiao-hua-yuan/) (2026年2月22日)